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令和５年　第４回大崎市教育委員会定例会会議録

招 集 期 日 令和５年４月２７日（木） 開会 午後２時３６分 閉会 午後４時３９分

招 集 場 所 岩出山庁舎　第３会議室

出席委員等 教 育 長 熊 野 充 利
教 育 長
職 務 代 理 者

青 沼 陽 一

委 員 ― 委 員 佐 藤 寛

委 員 堀 智 恵 子 委 員 早 坂 正 年

欠 席 委 員 若見　朝子委員

傍 聴 者 ―

事 務 局 職 員
出 席 者

教 育 部 長 三 浦 利 之 教 育 部 参 事 菅 原 栄 治

教 育 総 務 課 長 小 野 寺 晴 紀 学校教育課長 大 場 宏 昭

生涯学習課長兼
室 長 兼 館 長

古 内 康 悦 文 化 財 課 長 横 山 一 也

地域交流センター長 髙 橋 和 広 図 書 館 長 髙 橋 誠 明

学 校 教 育 課
副 参 事

畑 中 智

書 記
教 育 総 務 課
課 長 補 佐

久 本 裕
教育総務課主幹
兼 係 長

髙 橋 香

専決事項報告 大崎市学校給食運営審議会委員の委嘱に関する専決処分について

専決事項報告 大崎市スポーツ推進審議会委員の委嘱に関する専決処分について

専決事項報告 大崎市社会教育委員の委嘱に関する専決処分について

専決事項報告
大崎市青少年センター運営協議会委員の委嘱に関する専決処分につい
て

専決事項報告 大崎市文化財保護委員会委員の委嘱に関する専決処分について

専決事項報告 大崎市図書館協議会委員の委嘱に関する専決処分報告について

議案第22号 大崎市児童生徒就学援助規則の一部を改正する規則

議案第23号 人事案件について

8 議　　事



教育長 　ただいまから，令和５年第４回大崎市教育委員会定例会を開催いた
します。
　出席委員定足数に達しておりますので，本定例会は成立いたしまし
た。これより会議を開きます。

教育長 　はじめに，令和５年第３回定例会の会議録の承認を求めます。
　内容について，ご異議ありませんか。

（「異議なし」の声あり）

　ご異議ないものと認め，会議録を承認いたします。

教育長 　次に，本日の会議録署名委員を指名いたします。
　佐藤委員，お願いいたします。

教育長 　ご報告いたします。
　若見　朝子（わかみ　ともこ）委員から，欠席する旨の届け出があ
りました。

教育長 　本日の教育委員会定例会への傍聴者については，おられないことを
報告いたします。

教育長 　続いて，私から教育長報告をさせていただきます。

（教育長報告）
　新年度を迎え，例年より暖かな気候が続き桜の開花も早く迎えたと
ころでございます。県教職員及び市職員の４月１日付人事異動も，無
事赴任が完了し，生涯学習・生涯スポーツも含め，各施設及び関連団
体におきましても，順調に令和５年度が始まりました。
　初めに，始業式，入学式・入園式について，ご報告いたします。幼
稚園，小学校，中学校，新たに開校した義務教育学校の全てにおい
て，新型コロナウイルス感染症の影響もなく執り行われました。例年
よりも暖かな日が続き，満開の桜が舞い散る中での実施となりまし
た。子どもたちも，それを見守る保護者の皆様も希望あふれる素晴ら
しい式となったのではないかと思います。
　教育委員の皆様にもご多忙の中，ご出席いただきましたこと，この
場をお借りいたしまして感謝申し上げます。
　私も大崎市として初めて開校する義務教育学校，古川西小中学校の
入学式に参列いたしました。子供たちの様子をみますと，入学式など
節目節目となるような行事は子どもたちの成長を促す大切なものであ
るとあらためて認識させられたところであります。
　次に，学校行事についてですが，新型コロナウイルス感染症の状況
に大きな変動がない限り実施予定となっております。中総体や各種コ
ンクール，修学旅行などの行事は，児童生徒が日頃の練習成果を発揮
する機会であったり，大切な思い出となる重要な学習機会でもありま
す。その他の行事等についても，感染拡大以前と同様に実施できるよ
う，切に願っているところであります。
　次に，４月２２日に開催いたしました古川西小中学校開校式につい
て，ご報告いたします。
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　この開校式では，大崎市から大崎市教育委員会を経て学校への校旗
授与，児童生徒代表の言葉さらには校歌斉唱などが行われました。児
童生徒代表４人からは，異学年の交流が盛んな学校にしていきたい，
誰とでも仲良くできる学校にしたいなどの抱負が述べられました。多
くの来賓の方にご臨席いただいたことと教育委員の皆様にもご多忙の
中，ご出席いただきましたことをこの場をお借りいたしまして感謝申
し上げます。
　次に，生涯学習事業の実施体制等について，ご報告いたします。
　先の組織改編における教育部古川支局の廃止に伴い，公民館地域運
営推進室や市民会館，市民ギャラリーや祥雲閣などが生涯学習課の所
管となり，相互の連携を強化しまして，今後の事業展開を図ってまい
りますことをご報告申し上げます。
　また，休日の部活動地域移行につきましては，４月に生涯学習課内
に学校部活動地域移行推進室を設置いたしました。今後は，関係皆様
のご意見を伺いながら課題や現状を整理するとともに，部活動地域移
行に向けた協議会を設置いたしまして，方向性や解決策など，協議を
重ねながら休日の部活動の地域移行の早期実現を目指し進めてまいり
ます。
　次に，地域交流センターの令和４年度の利用状況についてご報告い
たします。
　「学び」，「集い」，「交流」の拠点施設として令和４年４月に開
所した，地域交流センター「あすも」でございますが，令和５年３月
３１日現在の利用回数は，延べ５，１７４回，７０，７０８人の方々
にご利用いただきました。
　最も多くご利用いただいたのは「多目的ホール」で，延べ８１１
回，３３，８６９人が利用されました。また，どなたでも無料でご利
用いただけるフリースペースには，高校生などの自主的な学習の場と
して利用されたほか，昼食をとる方や少人数で打合せをする方々な
ど，多岐にわたる利用が図られました。
　中心市街地への新たな賑わいの創出として，「みんなのロビーコン
サート」を７月から３月まで毎月１回，１階の市民ロビーを会場に実
施してまいりましたが，毎回，多くの皆様にご来場いただき好評を得
ております。手探りで始めた事業ではございますが，令和５年度の募
集枠はすでに埋まっており，音楽だけにとどまらず，和装のファッ
ションショーや，県外在住のヴァイオリニストからの申し込みなども
あり，出演する側，観覧する側にも、少しずつ定着してきたものと実
感しておりますので，令和５年度においても，バラエ　ティ豊かに実
施してまいりたいと思います。
　また，令和５年度において，地域交流センターを活用し，生涯学習
を推進している各種団体の皆様を中心に，活動成果の発表の場とし
て，新たに「(仮称)地域交流センターまつり」を開催する予定として
おります。運営に当たっては，利用者を主体とした実行委員会を立ち
上げて進めていきたいと考えております。
　大崎市の「学び」，「集い」，「交流」の拠点施設であることを念
頭に，市民皆様のさまざまな活動に利用が図られ，中心市街地である
七日町周辺に人の流れを呼び込み，ひいては，地域の活性化に貢献で
きるよう，引き続き柔軟な事業運営、施設運営に努めてまいります。

　次に指定文化財について，ご報告いたします。
　今回，令和５年３月２２日付けで金津流松山獅子踊が新たに大崎市
指定文化財となりました。金津流松山獅子踊は，仙台藩領に伝承され
てきた鹿踊りの一つで，約２５０から３００年間継承されてきたもの
です。これで市指定文化財の数は９５件となりました。
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　本日の委員会では，各審議会等の委員委嘱に関する専決処分報告，
規則改正及び人事案件に関する議案を提出する予定となっております
ので，よろしくお願い申し上げます。
　以上で教育長報告を終わります。

教育長 　ただいまの教育長報告について，何かご質問はございませんでしょ
うか。

（なし）

教育長 　それでは，質疑がないものと認め，教育長報告につきましては，以
上とさせていただきます。

教育長 　次に，専決処分報告を行います。
　はじめに，「大崎市学校給食運営審議会委員の委嘱に関する専決処
分について」の報告をお願いします。

　教育総務課長　報告願います。

教育総務課長 　（１）大崎市学校給食運営審議会委員の委嘱に関する専決処分につ
いてでございます。１ページ目をお開き願います。本件につきまして
は，令和４年１０月１日付けで委嘱しておりました委員の内，令和５
年４月１日付けの大崎保健所及び教職員の異動に伴い，大崎保健所及
び大崎市内小中学校長会から後任の委員の推薦を受け，専決処分によ
り委嘱しましたので，ご報告するものです。
　なお，任期につきましては，前任者の残任期間となりますことか
ら，令和６年９月３０日までとなるものです。

教育長 　ただいまの説明に対し，何かお聞きしたいことがあればお出し願い
ます。

（なし）

教育長 　ないようですので，この件については以上とさせていただきます。

教育長 　次に，「大崎市スポーツ推進審議会委員の委嘱に関する専決処分に
ついて」の報告をお願いします。

　生涯学習課長　報告願います。

生涯学習課長 　私からは２ページ，大崎市スポーツ推進審議会委員の委嘱に関する
専決処分についてご報告させていただきます。
　こちらは，スポーツ基本法の規定に基づきまして，地方スポーツ推
進計画，その他のスポーツの推進に関する重要事項を調査，審議する
ため大崎市スポーツ推進審議会が設置されています。
　大崎市内の小中学校校長会の附帯役職の分担替えによりまして，今

月１日からから残任期間であります令和６年３月３１日までの間，委

員を委嘱するものであります。今回は委員１５名のうち教職員の人事

異動に伴いましての委嘱となります。三本木小学校校長の和田淳二先

生，古川東中学校校長の佐藤仁先生に委嘱するものでございます。
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教育長 　ただいまの説明に対し，何かお聞きしたいことがあればお出し願い
ます。

（なし）

教育長 　ないようですので，この件については以上とさせていただきます。

教育長 　続きまして，「大崎市社会教育委員の委嘱に関する専決処分につい
て」の報告をお願いします。

　生涯学習課長　報告願います。

生涯学習課長 　３ページの大崎市社会教育委員の委嘱に関する専決処分についてご
報告させていただきます。
　こちらも，大崎市内の小中学校校長会の附帯役職の分担替えにより
まして，今月１日から残任期間であります令和６年５月３１日までの
間，委員を委嘱するものであります。
　鬼首小学校長の玉田芳治先生に新たに委嘱するものでございます。

教育長 　ただいまの説明に対し，何かお聞きしたいことがあればお出し願い
ます。

（なし）

教育長 　ないようですので，この件については以上とさせていただきます。

教育長 　続きまして，「大崎市青少年センター運営協議会委員の委嘱に関す
る専決処分について」の報告をお願いします。

　生涯学習課長　報告願います。

生涯学習課長 　大崎市青少年センター運営協議会委員の委嘱に関する専決処分につ
いてご報告申し上げます。
　大崎市青少年センター運営協議会につきましては，青少年の健全育
成及び非行防止に関して総合的かつ効果的に推進するため，青少年セ
ンター条例第5条の規定に基づき運営委員を設置しているものでござい
ます。
　推薦母体での異動がございましたので，残任期間となる本年４月１
日から令和６年５月３１日までの間，委員を委嘱するもので，古川警
察署生活安全課長の菊地　健介氏，岩出山小学校，尾口　洋行先生，
三本木中学校長，新田　努先生，新田努先生の努という字が，努力の
努という字でございました。資料の訂正をお願いいたします。大崎市
民生部社会福祉課長，高橋　亮一氏に新たに委嘱するものでございま
す。

教育長 　ただいまの説明に対し，何かお聞きしたいことがあればお出し願い
ます。

（なし）

教育長 　ないようですので，この件については以上とさせていただきます。
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教育長 　続きまして，「大崎市文化財保護委員会委員の委嘱に関する専決処
分について」の報告をお願いします。

　文化財課長　報告願います。

文化財課長 　資料５ページをお開き下さい。初めに資料の訂正をお願いいたしま
す。資料中段，任期の行，令和５年４月１日から令和６年６月３０日
の日が抜けておりました。修正をお願いいたします。それでは，大崎
市文化財保護委員会委員の委嘱に関する専決処分いたしましたのでご
報告申し上げます。
　大崎市文化財保護委員会は，大崎市文化財保護条例第４条の規定に
基づき，文化財の指定解除，保存及び活用について，教育委員会の諮
問機関として設置しており，現在は，令和４年７月１日から令和６年
６月３０日までの２年間の任期で９名の方々に委員を委嘱しておりま
す。
　令和５年４月１日付けの教職員の人事異動により２名の委員に変更
が生じましたのでその残任期間として推薦母体である大崎市内小中学
校校長会から推薦のあった鬼首小学校の玉田芳治先生，三本木中学校
の新田努先生の２名に対し委員を委嘱いたしました。
　任期は令和５年４月１日から令和６年６月３０日までとなります。
以上報告させていただきます。

教育長 　ただいまの説明に対し，何かお聞きしたいことがあればお出し願い
ます。

（なし）

教育長 　ないようですので，この件については以上とさせていただきます。

教育長 　次に，「大崎市図書館協議会委員の委嘱に関する専決処分につい
て」の報告をお願いします。

　図書館長　報告願います。

図書館長 　資料の６ページをご覧ください。大崎市図書館協議会委員の委嘱に
関する専決処分報告についてご報告をいたします。
　現在，令和４年６月１日付けで委嘱している１１名の委員うち大崎
市小中学校長会からの推薦により委嘱した委員の１名につきまして，
令和５年４月１日付けの教職員の異動に伴い，小中学校長会からの後
任の委員の推薦があったことから大崎市教育委員会教育長委任規則第
４条第１項の規定により専決処分を行ったものであります。処分内容
は，鈴木久幸先生の後任に岩出山小学校長の尾口洋行先生を委嘱した
ものであります。
　なお，委嘱期間は前委員の残任期間とし令和５年４月１日から令和
６年５月３１日までとしております。以上大崎市図書館協議会委員の
委嘱に関する専決処分報告についてご報告といたします。

教育長 　ただいまの説明に対し，何かお聞きしたいことがあればお出し願い
ます。

（なし）
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教育長 　ないようですので，この件については以上とさせていただきます。

教育長 　次に，日程第１　議案第２２号　「大崎市児童生徒就学援助規則の
一部を改正する規則」についてを議題といたします。

　学校教育課長　説明願います。

学校教育課長 　議案第２２号　大崎市児童生徒就学援助規則の一部を改正する規則
についてご説明いたします。
　議案書につきましては，７ページから１５ページ，資料３ページに
概要書がございますのでご覧ください。
　今回の改正につきましては，国の就学援助費の補助限度額の単価の
変更に伴いまして，規則の一部を改正するものです。
　新入学児童・生徒学用品費等の支給項目中，中学校に係る支給年額
を６０，０００円から６３，０００円に改めるほか，前回教育委員会
定例会でご承認いただきました，大崎市立学校等における災害共済給
付の共済掛金に関する規則の制定に伴いまして，独立行政法人日本ス
ポーツ振興センター掛け金の支給費目の追加に係る各種様式の改正及
び支給費目ごとの文言等の整理を行っているものです。以上，議案第
２２号の提案説明といたします。ご審議の上ご承認賜りますようお願
い申し上げます。

教育長 　ただいまの説明に対し，何かお聞きしたいことがあればお出し願い
ます。

（なし）

教育長 　質疑がなければ，本案についてご異議なしと認め，原案のとおり決
定いたします。

教育長 　次に，日程第２　議案第２３号「人事案件について」を議題といた
します。

青沼委員 　発議。

教育長 　発議がございましたので，認めます。
　青沼委員。

青沼委員   人事案件でありますので，教育委員会会議規則第５条第１項の規定
により，議案第２３号を秘密会とすることのお取り計らいをお願いい
たします。

教育長 　お諮りいたします。
　議案第２３号を，秘密会とすることにご異議ございませんか。

（異議なしの声）

教育長 　ご異議なしと認め，議案第２３号を秘密会といたします。
　教育部長，教育部参事，教育総務課長を除き，そのほかの方々はご
退室願います。

　暫時休憩します。
（退出者入場後，再開）
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教育長 　それでは，再開いたします。

教育長 　本日の議事案件については以上となりますが，その他で何かあれば
お出し願います。

文化財課長 　それでは，お時間を頂戴しまして，私の方から市役所本庁舎前のク
ロマツと旧古川代官所跡の標柱についてご説明いたします。
　はじめに庁舎前のクロマツについてですが，こちらについては，昭
和４７年に刊行された古川市史によりますと推定樹齢１００年、現在
ですと１５０年，平成１４年に刊行された古川の名木古木においては
推定樹齢３００年，現在ですと３２０年程度となりますが，どちらに
しても植えられた時期が分かる資料がないためはっきりとした樹齢は
分からずまた文化財にも指定はされてはおりませんが，一定の歴史的
価値があるものとして認識しているものです。このような状況です
が，市としては，駐車場整備のため現在の庁舎は取り壊し，このクロ
マツを含めた植栽については伐採することとしております。
　この本庁舎が建っている場所は，嘉永３年１８５０年に古川代官所
が建設された場所であることから，その場所を示すために平成６年に
庁舎前に標柱を建てております。
　しかしながら，標柱に「この遺跡の現状を変更しようとするとき
は，古川市教育委員会を経て着手の６０日前までに宮城県教育委員会
に届け出て指示を受けなければならない」との記載されておりまし
た。本来この文面は，埋蔵文化財包蔵地として県に登録された場所な
どに設置する標柱の文面ですが，埋蔵文化財包蔵地に登録されていな
い「旧古川代官所跡」の標柱にも記載されておりました。誤りに気づ
いたまま放置できないことから，この文面については２月に消去した
ところです。現在同じような誤りがないか調査をしており，今後修正
していくこととしております。
　なお旧古川代官所跡の標柱については，今後新たなものを作成し，
明治天皇古川行在所の石柱とともに駐車場敷地内の別の場所に設置い
たします。
　また市議会おいては「市役所前の黒松の伐採・撤去方針を撤回し歴

史的遺産としての保存を求める請願」が提出され，詳しく審査をした

のち不採択としておりますが，予算特別委員会において附帯決議とし

て「旧古川代官所や旧志田郡役所だったことから歴史的建造物があっ

た場所であり，その歴史的な価値を今後も継承し生かして欲しいとい

う市民の声があることに十分配慮すること」と示されております。
　市では，このクロマツの継承について，木の継承と記憶の継承の二
つの方法で進めることとしています。木の継承につきましては，健康
な根に接ぎ木をすることにより遺伝子の生息地での保存を進めること
としており，今後整備する市役所本庁舎前南側の駐車場内に植樹する
こととしております。また，記憶の継承としてクロマツの様子や由来
と合わせて現在の本庁舎のある場所が，旧古川代官所跡や旧志田郡役
所跡といった歴史的な背景があった場所であったということを石碑に
残し，後世に記録を継承することや，クロマツを伐採した後，それを
材料として，コースター等の記念品を作成するなどの方法により継承
することとしております。
　以上市役所本庁舎前のクロマツと旧古川代官所跡の標柱についての
報告は以上となります。
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教育長 　この件について，何かご質問等ありましたらお願いいたします。

青沼委員 　この施設としての意味で旧古川代官所跡云々は文化財的に意義が
あって必要だと。ただクロマツそのものついて，裏付けがとれていな
いということでしょうか。

文化財課長 　クロマツにつきましては，歴史的な背景のある木であるということ
については，市としてそのような認識に立っているところでございま
すけれども，文化財的な価値というところまでは，指定の文化財まで
には至っていないのではないかという判断でございます。

青沼委員 　だとすれば，厳しい言い方かもしれませんが，クロマツのコース
ターを作ったり遺伝子を残したりとかの意義は，極論でいうと，他の
皆さんの意見に対する懐柔策として行っているとしか私には聞こえな
かったのですが。そこのところが，明確なつながりがないのであれば
どうなのかなと思いました。懐柔策としてであれば，柔らかく云々と
意味ですから私が反対するというところではありませんから。ただそ
このところははっきりとすべき。そうすると市民にも本来は関係ない
のだけれど生かしてあげようということだけのものになっていくんだ
と思います。文化的要素が強くないということであれば。という個人
の意見です。そこは明確にしておくべきだと思います。市民に。少し
伝承を残しましたとかコースターを作りましたとか。一つの懐柔策と
いうか，柔らかく 落とどころを見つけたということなんですけどね，
そうでないと，あるのになんだきゃっていう風な正論がいつの間に
かってなっていくんだと思います。 はい，以上です。

教育長 　他にございませんか。

教育長 　それでは，そうのような方針で。作るのはまだ予定ということです
からね。内容については，また市と協議をしながら 参りますが，その
ような方向でよろしいという認識でお伺いをいたしました。その他で
何かありませんか。

教育長 　ないようですので，以上で本日の教育委員会定例会を終了いたしま
す。
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教育長 　次に，各課・館の報告に入ります。
教育部長→教育部参事→教育総務課長→学校教育課長→生涯学習課長

→文化財課長→地域交流センター長→図書館長→学校教育課副参事

閉　　会 この会議録の作成者は次のとおりである。

　　　　　教育総務課　総務担当　主幹兼係長　髙橋　香

　上記記録の正確なることを認め，ここに署名する。

　令和　　年　 　月　　 日

　　　　　教 育 長

　　　　　署名委員
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